



苏锦街道“三+”打造基层治理新格局

苏锦街道以加强“法治小区”建设为契机,进一步深化“援法议事”特色品牌内涵,以自治、德治、法治“三治并举”搭起与人民群众的连心桥,延伸法治触角,构建共建共治共享的基层治理新格局。

苏锦萱 高达

人员+机制:夯实法治队伍基础

抓住领导干部这个“关键少数”,持续完善领导干部学法制度,健全学法培训、学法笔记本、学法考试和学法登记制度,提高领导干部依法决策、依法行政、依法办事的能力。调动人民群众这类“重要多数”,进一步夯实“援法议事”团队力量,将辖区内居民、老党员、老军人和社区工作骨干吸纳进“法律明白人”队伍,将社区领导班子成

员、人民调解员、网格员、居民小组长等培育成“法治带头人”。为确保“援法议事”工作规范化、常态化,开展“援法议事”制度起草3次,对长期建设和日常运行进行详细规划,建立一套可复制、可推广、系统性的矛盾化解机制,打造基层治理苏锦品牌。

线上+线下:加快法治环境优化

全面筑牢基层法治根基,营造全民尊法守法用法氛围,深入开展“法治社区建设带头人素质提升工程”和“法律明白人培育工程”,将法治带头人、法律明白人等作为重点培训对象,每年每社区集中培训2次。以在线学习平台为依托,辅之以自主学习30课时,线上学法考法,上好社区法治课。对照创建标准加快工作社区硬件、软件建设,注重打造普法

“微阵地”,盘活宣传橱窗、法治图书角、停车棚外墙等,让法治元素充分融入居民生活。在此基础上,根据特殊时间节点,累计开展普法宣传活动130余场,惠及辖区居民3000余人。

阵地+网格:提升基层治理水平

充分发挥“援法议事”治理效能,依托前塘河宪法主题公园的前沿阵地作用,以公共法律服务项目为牵引,在新天地北、大观名园、苏锦二村三个社区先行先试,因地制宜开展“援法议事”活动。将“援法议事”与“逢四说法”“大观有约”“半月谈”等品牌深度融合,将“援法议事”的法治理念、法治思维、法治方式融入社区议事。截至目前,13个社区累计开展“援法议事”活动100多场,参与“援法议事”活动的居民达1000余人。

庆元家园社区“公益储蓄”撬动社区大服务

为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,凝聚榜样力量,日前,庆元家园社区将“公益储蓄银行”运行与社区服务紧密结合,把群众参与社区服务和文明实践活动纳入积分管理。“公益储蓄银行”储存的是志

愿服务内容,凡是热心公益事业的居民都可登记获得银行兑换存折。社区志愿者们拿着“银行兑换存折”与管理员核实积分。只见“存折”上盖满了积分印章,分别记录了钩织帽子、毯子等活动记录。随后,志愿者们自主选择相应积分的物品。

通过将志愿服务时间存入“公益储蓄银行”,让爱意“增值”,让服务“发光”。为持续推动志愿服务制度化、专业化、常态化,庆元家园社区党总支还每月制订志愿服务计划,做好协调和保障工作,为志愿者开展活动创造良好的环境。高达

白洋湾街道全力推进“帮代办”工作

近日,在姑苏区白洋湾街道宝祥社区举办的就业指导“帮代办专场会”现场,工作人员推出“家门口”的暖心便民兜底服务,帮助辖区居民灵活就业,让前来求助的居民连连点赞。据悉,白洋湾街道便民服务中心今年以来全力推进“兜底服务”帮代办工作,通过提升兜底服务理念,优化兜底服务举措,并深化“一件事”套餐服务,兜住底、兜准底、兜好底,为困难群体托起“稳稳的幸福”。

到居民家门口,对辖区的独居、空巢老人等特殊群体进行定期走访,帮助行动不便的老人将申报材料等带给社区办理业务,实现特殊群体的“兜底服务”帮代办。

宝祥社区和长青社区相继通过“家门口”就业服务小站开展招聘服务“云帮办”专场活动,在调查摸清求职者需求的同时,还分别链接推送企业职位资源,让“帮代办”服务效果更好。而在路南社区,工作人员经过前期摸排走访,发现辖区60周岁以上老人有1530人,该社区全面推行“红心帮代办”服务,为腿脚不便的老人送去尊老金、体检单等,还为孤寡老人带去微型“红心书场”,给老人话家常聊现状,进行心理疏导。

近日,宝邻社区依托街道“电

暖流”服务驿站,邀请“电暖流”能手为辖区居民开展用电咨询、生活缴费专场咨询会,“手把手、一对一”帮助辖区有智能手机的老年群体下载App进行线上缴费。

在白洋湾街道,像宝邻社区这样创新推行服务延伸“指尖办”并让居民“少跑腿”的服务举措还有不少。据悉,白洋湾街道正持续推动服务窗口前移,变“现场帮”为“上门帮”“线上办”,按线上预约、线下帮办、线上回访模式,实现特殊群体需求的及时反馈,闭环办理。其中,针对老年人、残疾人等人群,街道通过咨询导办、从旁协办、特殊事项和特殊群体帮办等方式,推动服务现场咨询会下沉基层,不断丰富“指尖办”“专场办”等,实现“全周期”全流程的帮代办闭环管理。张婧玮 高达

工商银行苏州吴中支行坚持“三个聚焦” 倾力打造光福镇特色金融服务之路

近年来,苏州吴中工行积极响应国家乡村振兴战略,坚持“三个聚焦”,主动融入区域经济发展大局,探索一条特色金融服务之路,以金融之笔绘就吴中光福镇乡村振兴美好画卷。

坚持党建引领,聚焦乡村金融新生态

该行始终坚持高站位谋划、高标准落实,以党建为切入点,先后同光福镇迁里村、工艺美术协会、花木协会等签订共建协议,集合“党建资源+金融资源”,围绕“共建组织、共抓队伍、共享资源、共谋发展”主题,寻找服务大局的切入点、发力点,以实际行动,推动各项工作落地见效。

厚植重点项目,聚焦盘活经济新生态

光福镇素有“花木之乡”

的美誉,这里几乎每一户人家都种植花木,花木产业是全村的经济支柱产业,也是全镇农民的主要收入来源。然而,近年来受经济环境的影响,传统绿化苗木行业普遍存在工程少、回款难的经营窘境。一次外出走访的契机,该行了解到光福镇花木产业正在进行转型,某苗木经营者欲依托自身原苗木基地作为场地,利用存量苗木树种,打造一座集景观休闲、民宿农家乐、会议团建等多元元素于一体的园艺农场,但正在为启动资金犯难。该行立即行动,组织专业服务团队深入走访调研,为其量身定制融资方案,最终成功发放普惠贷款1000万元作为资金支持。“多亏了工商银行给我们提供这笔贷款,才让我们建成了这么好的农庄,可解了我们的燃眉之急啊,真是谢谢你们啦!”光福镇花木协会会长在视察农场时脸上掩不住笑意。

深化定点帮扶,聚焦纾解发展新难题

佛像雕刻为光福太湖冲山地区的特色工艺,这些年,小微企业受困于资金不足和需求萎缩,经营发展遇到很大困难。“这样的老手工艺是我们吴中区当地宝贵的文化财富,我们作为国有银行有必要给予他们金融支持,为助力江南特色文化传承发展出一份力。”该行普惠金融相关负责人介绍说。今年9月份以来,该行深入开展定点帮扶,现已成功发放普惠贷款2500万元,纾解了小众特色工艺的发展难题。

一件件踏实举措,一项项落实举措,生动诠释了工商银行苏州吴中支行为民服务的初心。下一步,该行将持续下沉服务重心,不断提升金融服务适应性和普惠性,以更高的站位和更高的标准助力乡村振兴。徐婷婷

相城经开区设立建筑企业开办专窗



专窗服务 相城经开区供图

近日,江苏库能电力科技有限公司在相城经开区审批局建筑企业开办专窗,成功办理了营业执照,并体验了专窗的“建筑企业套餐”服务,该公司是经开区建筑企业开办专窗首个服务的受惠企业。

为节省相关企业办事时间,专窗依托江苏政务服务网“企业全链通平台”,实行材料指导“当日清零”、营业执照审核登记“半日办结”制度。同时推出“营业执照申

领、免费刻制印章、免费邮寄、免费复印、免费开户”等免费服务,切实提升开办便利度,实现企业开办全流程“零成本”。

此外,针对建筑企业开办需要的各类材料,专窗还提供了“一图读懂”清单。清单包含了建筑企业设立、印章刻制、银行开户、新办企业涉税业务综合套餐申请、社保参保登记、公积金开户六环节包含的所有材料名称、申请条件及获取方式。相经开 高达

梅花社区开展“以劳育廉润童心”亲子实践

为传承农耕文化,助力乡村振兴,感受劳动之美,近日,梅花社区党委联合社区青年团支部、社区红色管家志愿者,组织居民、新业态新就业群体及其子女开展了一场别开生面的“以劳育廉润童心”亲子实践活动。

现场,志愿者和孩子们一起研读了“一粒米的一生”,从春秋秋收讲到生长食用,大家听得津津有味。通过互动式问答、科普解读、

道具展示的方式,志愿者带领青少年进一步了解了水稻的有趣知识。

随后,志愿者为孩子们分发草帽、镰刀、手套等活动工具,并详细讲解割稻流程和安全小知识。家长们带着孩子一起收割水稻、捆稻子、打谷脱粒,真正体会到了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。

今后,梅花社区将持续开展多元化活动,以实践促发展,以体验促情感,激发乡村振兴新活力。徐晓安

多社区联合开展海棠先锋培训活动

为充分激活党组织联系服务群众的“神经末梢”,推动海棠先锋工作开展和作用发挥,日前,元和街道日益社区党总支联合御苑家园社区党委、庆元家园社区党总支、安元佳苑社区党总支组织海棠先锋志愿者们开展培训活动。

此次培训,海棠先锋们来到了位于常熟南部沙家浜镇的芦荡村党群服务中心,在这里参观了他们富有特色的阵地建设,了解了他们优秀的管理模式和服务案例,学习

他们如何通过党建引领,将党的组织优势转化为发展优势的先进经验。作为沙家浜镇党建引领乡村振兴示范村,芦荡村在革命传统教育基础上开发红色课堂,打造红色名片,发展成果共享。通过此次交流学习,各社区将积极探索党组织工作新思路、新方法、新途径,建好用好海棠先锋队伍。

随后,海棠先锋们来到沙家浜革命纪念馆,大家在参观和交流中感悟红色文化,汲取奋进力量。高达

华元社区组织清除“加拿大一枝黄花”

为切实控制“加拿大一枝黄花”扩散蔓延,维护生态平衡,入秋以来,元和街道华元社区在辖区内紧锣密鼓地开展“加拿大一枝黄花”巡查和清除行动。

在日常的网格巡查中,华元社区网格员敏锐地发现了还处于结籽期的“黄花”,通过现场拍照,上传平台,经过辨析确认其为“加拿大一枝黄花”。随即,社区召集物业人员采取人工铲除、拔根、掩埋等方式,对现场“一枝黄花”进行

了科学处理,从源头上防止其生长蔓延。除此之外,社区工作人员在现场向居民宣传“一枝黄花”的危害以及识别和根除方法,并提醒居民勿种植、购买此类植物,如有发现其踪迹及时上报社区。充分调动居民主动参与铲除“一枝黄花”的积极性,切实提高辖区居民的环保、生态意识。通过此次集中清理,快速高效遏制了“一枝黄花”的蔓延扩散,减轻其危害性。吴然 高达